

大專院校及社會組第一類入選獎張家宏（默默無名的真英雄）

記得以前有一個藥酒飲料廣告，請了一位很有名的港星來代言，廣告內容大致就是說台灣的經濟奇蹟是來自社會基層勞工的努力，才能有今日台灣的經濟成就，他們是一群默默無名的無名英雄。的確，台灣在70、80年代的榮景是來自眾人的默默努力，而這股默默的力量也一直存在於台灣的社會當中。2009年8月8日這天莫拉克颱風所帶來的驚人雨量重創了台灣南部的幾個縣市，造成了史上最慘重的傷亡及財產的損失，許多人在88水災中流離失所與家人經歷生離死別，慘況可謂空前。而就在政府一開始尚未完全展開救援行動之際，已經有許多民間的救難英雄立即放下手邊工作，不顧一切投入救災的行動中，我們也從各種媒體不時聽到這些救難英雄的事蹟，一幕幕景象令人動容，甚至有人犧牲了寶貴的生命，但卻換來更多無名英雄不斷投入這場救災行動中。也有更多人有錢出錢，有力出力，只希望這些受難的同胞能夠早日脫離苦難的深淵。而在這些許許多多的義舉事蹟中，身為保險從業人員的我，因為所服務的地區是這次受災嚴重的旗山和甲仙鄉鎮，也因此能將我在這次救災中的所見所聞提供給各位，希望幾段小故事，能讓世人知道無情的風災惡水，也有令人最感動的無名英雄。

88水災後的第7天因工作的關係，必須前往高雄縣的甲仙鄉，一早啟程騎上我的摩托車，沿路觸目所及盡是一堆又一堆從高屏溪滿溢出來的爛泥及枯樹枝，居民忙著清理家園，我必需非常小心才能通過災區，一路上困難重重，幸好憑藉在這區服務十多年的經驗，繞了好多的小路，終於到了甲仙鄉，我來到我的客戶江先生家，江太太說他去幫忙救災，我心中暗想，江先生的右手是肢障的，如何能救災呢？江太太才表示甲仙鄉對外道路都中斷，平日靠著觀光客進來才能作小生意的他們，可能暫時也無法有遊客進來，加上88水災造成如此重大的傷亡，所幸江先生就開著小貨車幫忙運送物資到救援站。過了一會兒江先生回來了，他看到我非常的驚訝！問我說：「你怎麼來的？」我才告訴他，因為關心保戶的狀況，所以想盡辦法一路進來的，他才說我是第一位到他家的保險員，他非常感動，其實我想他才是令我感動

莫名的，因為從他越南籍的太太眼神中，看到一位妻子對先生的尊敬及不捨，果然沒多久，江先生就表示他要趕緊送午餐去給救護站的工作人員，此時我的心中，對這位無名的英雄，所產生的悸動，久久無法忘懷。

當水災發生後的幾天，偶然在電視新聞中，看到我的保戶邱先生及邱太太，從災區中緩步走出來，我知道他們住的地方發生很嚴重的土石流，截至目前為止，都還無法清理完畢，有位記者衝上前訪問他們，邱太太表示她身體有病，需要到高雄的醫院拿藥，看到這則新聞，真是悲喜交雜，因為邱姓夫婦是我十多年的客戶了，之前還擔心他們的安危，如今看到人平安，就放心許多了。十月初有機會到旗山他們開的餐廳，敘舊時才了解他們原可以早一點離開災區，但因為放心不下親友鄰居，後來土石流發生，就走不了了。他說當天水淹上來時，周遭的房屋一間間的被吞噬，情況非常危急，他們淋著雨，挨家挨戶通知大家趕快逃離，期間還發生少了二位親友，四處找尋差點就被土石流沖走，最後找到時，趕緊用家裡的車子送鄰居親友到安全的地方，眾人才倖免於難。後來他們又拿了十多萬元購買物資，幫忙鄰居親友渡過那段危難的時刻，真是太讓人感動了，原先以為是邱太太生病，無法即時離開，其實是放不下鄰居親友，而願與他們同進退，我想，真是令人肅然起敬的無名英雄。

由於88水災的嚴重災害，至今仍造成許多人的流離失所，政府雖然也加快腳步在復建，但復建之路卻不是可以一蹴可及的，有的工程需要未來幾年內才會有成果，許多人期盼能恢復到以前的生活。

住在杉林鄉集來村的一位王小姐，是一位單親媽媽也是我的保戶，在水災之前她努力工作，每天做出美味可口的麵包，再利用小貨車載往高雄縣的桃源鄉，或是哪嗎嘎鄉，到這些原住民的部落，給當地的居民食用，賺取微薄的利潤之外，她也覺得這是在幫助原住民的小朋友，讓他們能有營養的麵包食用，日子倒也充實。但一場惡水卻將她熟悉不過的地方摧毀怠盡。如今這些地方道路柔腸寸斷，當地房屋被沖走，許多居民被迫離開，一切變得不復從前。偶然在上個月，王小姐知道部分

道路搶通之後，她又開始重拾往日熟悉的工作，將做好的麵包又載往她熟悉的地方，她告訴我：雖然現在路程必需花費更多的時間才能到達，但她深深知道那裡仍有人留在家鄉，她要去幫助他們。她每天要做更多的麵包發送給那裡需要的人，即使不賺錢，她也很快樂，聽到這裡，我的心中，突然有一種莫名的動容，因為從她身上我看到了平凡中的偉大，小人物一樣能做不平凡的事。

今天我能夠有機會在保險公司從事收費工作，進而能藉此機會認識到許多的人，這些人他們平時雖然在自己的工作崗位默默付出，但是社會需要他們的時候卻也能挺身而出，並不在意他們只是社會上最基層的小人物，也讓我們在這歷史的傷痕中，更能見證到社會溫暖的一面，而我也藉此機會將這些小人物義舉訴諸文字，反映給每一個世人做見證，內心更是興奮不已。很高興台灣這塊土地上，仍有許多無私奉獻的人在默默的努力，把大愛化作行動，傳送到每一個需要的角落。自古以來許多歷史上的偉人，在從事偉大事業的同時，並不在意自己的利弊得失，完全是以蒼生的念頭為己任，才能有如此一番的成就，至於功過就留給後人來評價。而這群偉大的無名英雄們，他們不也正是這樣的嗎？心中只有一個簡單的念頭「救一第一」，我想這就是平凡中的偉大吧！

寫這篇文章的同時，已是歲末之際，2009年終將揮別，而新的一年也即將來臨，回想今年的確讓人畢生難忘，因為一場始料未及的大水災奪走了許多人的寶貴生命，但人性的光輝卻也在這一場大洪水中得以燦爛的表現，不管是國軍亦或許多的民間團體，甚至是更多的個人都在這場浩劫中，發揮了救難的精神，不眠不休，毫無怨言，真的很慶幸有這一群默默無名的英雄，相信在他們的幫助之下，災民的重建之路，並不孤單，而美麗的河山也會恢復昔日的榮景。